



### “新年心愿·年关送暖”第四站走进鹤盛镇 给困难户送去温暖和问候

**本报讯** 连日来,永嘉县融媒体中心和县慈善总会、县残联、县民政局、今日爱心工作室联合开展的“年关送暖·新年心愿”活动第四站走进鹤盛镇炉山村、蓬一村5户困难户家中,共送上5000元慰问金,在这个寒冷的冬季为他们带去温暖和问候。

炉山村位于鹤盛镇东南部,地处永乐交界的偏僻山区,全村在册常住人口1485人,485户,最近几年村里发生了翻天覆地的变化,路通了,环境好了,但村里还有不少因各种原因致困的人。

拜访的第一户人家,75岁的老人谢纯龙,因为20年前父亲务农时意外死亡,伤心过度后罹患精神分裂,现在已经持续在温州康宁医院治疗了20年,如今57岁的他又患上肺癌,但因性格不允许,现在放弃手术治疗。

老人现在所住的百年老房在冬日的细雨中飘摇,寒风从屋后贯透进房。好在老人已经在屋外备满了取暖的柴火。同行的志愿者理发师忙为其理发,慰问组为老人送上1000元慰问金。接连的“雪中送炭”让老人很感动,一直说着感谢,一路送别慰问组。

接着慰问组走访了炉山村其余3户人家,其中两户人家家中顶梁柱父亲都因脑血管堵塞卧床吃药、无法自理,有一人因此失去语言能力由女儿照顾。有户人家老人腿脚不便,一个人留守在远离乡镇的炉山老家中。

接着慰问组来到蓬溪村,4年前本报刊登的《母爱深沉,不离不弃照顾瘫痪女儿三十年》报道了谢家的基本情况。此行,慰问组再次去拜访了家住鹤盛镇蓬溪村的谷送柳老人一家,见到了她照顾了近四十年的瘫痪女儿谢微芬。

屋外猎猎寒风,屋内灯光昏暗,谢微芬住在侧屋,因为她3岁时发高烧,治疗后情况仍不容乐观,8岁时小谢就不会再走、不会说话,且随着时间流逝,手脚变形,四肢僵硬,不能站,不能坐,更不能走,完全丧失了生活自理能力。

为了能时时照料女儿,谢家夫妻二人和女儿都住在一楼,隔壁就是厨房,天气好的时候能抱女儿到屋外,晒晒太阳。小谢正躺在木制大床上,母亲谷送柳诉说着小谢的近况,身体依然消瘦、肌肉萎缩,不同于4年前的探访,小谢已不能很好地表达自己的意思。

当天,“年关送暖”慰问组,分别给鹤盛镇的炉山村、蓬一村等5户贫困户送去了共5000元慰问金,由县慈善总会提供新年红包,在这个寒冷的冬季为他们带去温暖和问候。

**记者 潘金花 见习记者 沙一穗**

# 筑牢基层首诊第一道防线

## 发热门诊扩容,预计全县峰值发热诊疗能力达1万人次/日以上

**本报讯** 当前,疫情防控的工作重心从防控感染转到医疗救治,为合理分配医疗资源,落实分级救治,我县加速推进11个方舱发热门诊(诊室)建设,加强基层医疗卫生机构发热门诊(诊室)扩容,筑牢基层首诊的第一道防线。

### 方舱发热门诊扩容运行

“患者来了以后会到我们这里咨询,有感冒咳嗽发热症状的病人需要帮他测量体温,没有症状的就直接分流到各个诊室就诊。如果医生开了抗原测试,我们再指引他去相应的地方做抗原。”城北城市新区医院预检分诊工作人员站在由核酸采样亭改建的预检咨询处将患者有序分流,对于前来咨询的患者,医护人员耐心回

答他们的问题。方舱发热门诊内,四个临时搭建的发热诊室一字排开,患者们排队戴口罩,保持“一米线”,有序就诊。

城北城市新区医院方舱诊室在2021年就已经建成,当时主要是发挥哨点作用,从上个星期开始进行改建扩容,前天有四个诊室正式投入使用,留有两个诊室备用。“我们也考虑到开放之后,病人的流量会大增。所以我们根据省市县的统一部署,把发热门诊从1个扩大到6个,目前发热门诊基本上已经处于完备状态,只是有一些细节还需要优化,基本上这两天之内全部能够整改到位。”城北城市新区医院副院长周妙锋告诉记者。

“有了专门针对发热病人的门诊,可以有效减少病人之

间的交叉感染,取药也会方便很多。”对于方舱发热门诊的开设,带孩子前来就诊的城北市民周先生点赞道。

周妙锋告诉记者,近日门诊接待发热患者的人数不断攀升,为了应对可能来临的感染高峰,他们尽力扩容增时。“我们近期门诊量将会达到500到600人。到那时候,开放两个备用诊室。到就诊高峰,我们预估门诊量可能会达到800到900人,届时我们再通过增加诊室,增加工作时长,优化诊疗流程,完成大流量的诊疗任务。”

### 非必要不要前往发热门诊

为避免交叉感染,城北城市新区医院方舱发热门诊与常规诊疗区之间搭建了坚固的隔

离墙,在保障群众就医需求的同时保证市民的就诊安全。同样,永嘉县中医医院医务科科长潘泰荣也在担心交叉感染的问题,他告诉记者,发热门诊现在属于高风险的地方,如果没有症状,只是来医院检测核酸或抗原,确认自己是否感染的话,最好不要来医院,否则可能会面临更大的感染风险。在此,他建议大家:非必要不要前往发热门诊,把医疗资源让给真正有需要就诊的人员。

“昨天我们发热门诊大概有700人次的接诊量,如果高峰到来,把所有诊室开放,预计接诊量能够达到1200人。”潘泰荣提到目前永嘉县中医医院已经开放5个诊室,尚有4个备用诊室,如果还有病人发热,有就诊需求,将会启动备用的

方舱诊室。

据了解,为缓解医院救治压力,我县将在12月底前将建成11家方舱发热门诊(诊室),其中县人民医院和县中医院建大方舱,8家以上中心镇(街)建设小方舱,备用1家街道社区卫生服务中心(北城)作为儿童发热门诊专区专院建设,同时推进其他基层卫生院(街道社区卫生服务中心)、服务站、智慧健康站和流动医疗服务车开展便民发热诊疗服务,引导与规范民营医院、门诊部、诊所和村级卫生机构开展发热相关疾病诊疗服务。全县各单位全员动员,全力以赴,预计峰值诊疗能力达1万人次/日以上。

**见习记者 李彩云 实习生 滕宏博**

记者探访社区卫生服务中心

## 基层“前哨站”的硬仗开始了

**本报讯** 在当前疫情防控新形势下,疫情防控工作重心从防控感染转到医疗救治。近段时间以来,社区卫生服务中心与乡镇卫生院变得更加忙碌,基层医疗机构未雨绸缪,通过提升基层的诊疗能力和水平,来应对即将到来的疫情高峰。

### 发热门诊接诊量激增

昨天上午9点30分,记者来到城北街道社区卫生服务中心,此时一旁的发热门诊已经有十余位市民正在排队等待就诊,随着时间推移,队伍反增不减,发热门诊内的医生不停地为市民提供诊疗服务。

据记者了解,自该发热门诊设立以来,城北街道社区卫生服务中心发热门诊接诊量连日上升,之前只有10余位市民前来就诊,而昨天已经有五六

十人了。北城街道社区卫生服务中心全科门诊部主任叶晓琼告诉记者,面对激增的就诊人数,人手问题尤为突出,目前参与发热门诊轮岗的医护人员共有14名,其中负责预检分诊的护士有3位。而发热门诊一天由一位医生坐诊,该名医生仅中午有短暂的休息时间,但是如果真的遇到身体不适的患者在休息时间前来,他们也会立即上前救治帮助。叶晓琼说,他们的发热门诊目前采用中西医结合的疗法,坐诊的医生对于这两者的知识也都极有经验。

### 多措并举未雨绸缪

对于基层医疗卫生机构而言,这场防疫硬仗,或许才刚刚开始。为应对接下来的就诊高峰,北城街道社区卫生服务中心已经开始未雨绸缪。“我

们现在是开了一个发热门诊,根据目前的情况,下一个发热门诊这两天也会开放,我们还有一个备用诊室,人真的太多的话,备用诊室也会启用。”诊室扩容迫在眉睫,伴随着诊室的扩容,增加医护人员也是当务之急。

记者了解到,目前北城街道社区卫生服务中心参与轮岗的医护人员已设置A、B岗,当前参与接诊的医生皆为经验丰富的A岗医生。“因为我们的医疗队伍里还有些对发热门诊流程不太熟悉的医生,我们将他们分配在了B岗,现在一直在开展医疗救助相关的培训,明后天开始就会安排他们作为辅助岗跟在发热门诊坐诊医生的旁边学习,争取尽快上岗,缓解人手问题。”

就诊患者的激增带来的是对基层医疗机构人员储备、药



物储备等多方面的巨大考验,在药品储备方面,叶晓琼表示,我县相关部门一直在调整调度各医疗机构药品配备,所以还不需要担心这一问题。此外,为方便偏远山区发热病人看病就诊,缓解发热门诊接诊压力,北城街道社区卫生服务中心巡回医疗服务车也会为不方便的人群送去相关药品。

叶晓琼也表示,面对当前的情况,市民不必恐慌,切记做好个人防护,“非必要不核酸、不聚集、不扎堆,要勤通风、勤洗手,积极接种疫苗”,他们也将继续根据相关文件完善发热门诊建设,通过提升基层的诊疗能力和水平,来应对即将到来的疫情高峰。

**记者 郑璐璐/文 陈凯/摄**

### 23辆巡回医疗服务车加大下乡送医力度

## 为村民提供家门口的发热诊疗服务

**本报讯** 最近,我县各发热门诊和发热诊室的就诊人数剧增,存在候诊时间长、排队人数多等现象。为缓解这一情况,并方便偏远山区病人看病就诊,全县各地镇街的23辆巡回医疗服务车加大下乡送医力度,并通过分时段就诊,为村民提供家门口的发热诊疗服务。

“医生,我的高血压药快吃完了,这个药有吗?”“血压有量吗?我想看看情况……”“我心血管不好,这是我一直在吃的药,帮我看看这里有没有……”在北城街道十二盘村,主治医师正在巡回医疗车内麻利地问诊、评估、下诊断、开处方,一旁的药师则根据处方,迅速准确地配药、核对信息,并对就诊的群众进行用药指导。“我们山区老人出去不方便,这个医疗车过来也是为了大家好。”十二盘村老人廖老伯介绍,现在村内常住人口大约50多人,基本上都是老人,“我们待山上,交通也不方便,一看来车了,大家就赶紧出来了。”

据悉,巡回医疗车配备了



血压计等常规诊疗项目和常用药品,让村民无需前往医院即可刷卡完成诊疗、医保结算等流程。此外,还能提供慢性病初步筛查、诊疗咨询、健康教育等常规服务。眼下,医疗车还承担起了巡回发热门诊的任务。为了避免交叉感染,巡回医疗服务车对发热患者和其他患者进行分时段就诊,并且做好消杀工作,充分满足不同患者的就医需求。“我们会定期

下乡,主要是方便那些偏远山区、交通不便的地方。”北城街道社区卫生服务中心主治医师全敏说。

据统计,自12月19日以来,巡回医疗服务车已下乡9次,接诊病人200余人次,其中发热病人达30余人次。接下来,我县各巡回医疗服务车将继续穿梭在各个村落,为人民群众的健康保驾护航。

**记者 陈晓静**

## 爱心药企送药送温暖 关爱一线环卫工作者

**本报讯** 为严格把控垃圾清运,全力以赴筑牢疫情防控“环卫线”,充分发挥中医药在预防新冠病毒感染中的独特优势,前天下午,浙江一诺医药有限公司向永嘉县卫生健康局捐赠了300份人次的预防中药汤剂,以这种特殊的举措支持奋战在城市保洁一线的环卫工人。

在位于城北街道的共享中药温州智能配送中心现场,记者看到工作人员正在开展药物的搬运与份数清点工作,并认真地为大家介绍中药的使用方法。“一份药是3天的使用量,早晚各一包,用温水加热一下就可以食用,非常方便。”来自浙江一诺医药有限公司的副主任中药师王家员告诉记者,作为医药企业,他们有责任也有义务为温州的防疫做一点贡献,因而想通过这种方式为抗疫献上企业的微薄之力,向环卫工人致敬,希望他们能够在特殊环境下保

护好自己,做好预防工作。参与此次药剂运输交接工作的县卫健局工作人员告诉记者,他们也非常感谢爱心企业的捐赠,希望通过这次的爱心助力可以提高环卫工人的防疫意识,同时也能为他们的工作保驾护航。

在上塘城区,县卫健局与县综合执法局环卫中心的工作人员为环卫工人分发了中药汤剂,并耐心地为他们讲述使用方法。在收到药剂后,环卫工人都特别开心与感动,来自东城街道的环卫工人武晓梅告诉记者,熬制好的中药更是方便了他们的食用,给他们带来了便利,让她感觉到特别温暖。环卫工人们纷纷为爱心企业的关爱举措点赞,并表示在今后的工作中,在做好疫情防控工作的同时更加尽心尽责地完成工作,不辜负社会对他们的关心与关注。

**见习记者 李鑫炜 记者 陈艳红**

## “慈善医疗救助共富基金”设立

**本报讯** 近日,浙江德宁医药有限公司、永嘉县医疗保障局、永嘉县慈善总会负责人分别代表甲、乙、丙三方共同签署了《永嘉县“慈善医疗救助共富基金”捐赠协议书》,宣告我县又一个企业冠名基金——“永嘉县慈善医疗救助共富基金”设立。

据悉,“永嘉县慈善医疗救助共富基金”,用于全县慈善医疗救助事业,使用范围主要用于困难人员的医疗救助和高额医疗费化解等支出。基金由县慈善总会统一管理,单列科目记账。“永嘉县慈善医疗救助共富基金”的设立,旨在企业回报社会,甲乙双方携手慈善,充分发挥社会组织多渠道防范化解困难群众因病致贫返贫作用,加强医疗救助与慈善事业衔接,助推共同富裕示范区县域样板建设。

“永嘉县慈善医疗救助共富基金”,是由浙江德宁医药有限公司自愿捐赠人民币100万元设立的。这100万元资金分四期(2022—2025年),每年25万元,捐至县慈善总会。

**记者 潘金花**

## 温州市“双丝带”宣传实践活动走进永嘉红星社区

**本报讯** 为加强广大妇女对“两癌”的自我防范意识、提高参与“两癌”检查的积极性,近日,温州市“双丝带”宣传实践活动在岩头镇红星社区举行。

活动中,通过现场宣讲两癌如何预防、两癌免费筛查怎么查,号召广大妇女要重视自身健康,养成健康的生活习惯,积极参加“两癌”免费筛查,做到“早预防、早诊断、早发现、早治疗”。

为了确保宣传工作取得实效,岩头镇妇联同步发动各村妇联主席,向妇女群众宣传“两癌”筛查的重要意义,发动妇女积极参与,对于各村妇联主席“四必访”了解到患有“两癌”的妇女,要求做到精准发动,确保符合条件应检人员全覆盖。

**通讯员 妇联**

社会主义核心价值观公益广告

